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0 prăpastie intre 
Maghiari şi între noi.

i i i

(**). Ideea |fundamentală a unei 
alianţe între Români şi Maghiari, este 
o idee ou desăvîrşire sănătoasă. Am 
pută zioe, o idee elementară, oare ee 
impune.

Şi unii şi alţii plutim — baloane 
mioi şi nesigure — între două oceane 
uriaşe: slavismul şi germanismul. Unii 
şi alţii súntem prea puţin puter
nici numericeşte şi prea nefavorabil si
tuaţi geografioeşte, ca să putem înfrunta 
ou linişte şi ou isbândă cutropirea, cu 
oare ne-ar ameninţa unul sau altul din 
aceste oceane.

împreună însă, aproape douăspră- 
zeoe milioane de Români şi peste şapte 
milioane de Maghiari, am constitui un 
viguros bastion etnic în contra outro- 
pirii panslave sau pangermane.

înţeleasă în chipul aoesta — şi nu
mai aşa poate fi înţeleasă rezonabil şi 
eohitabil — o alianţă intre cele două 
popoare astăzi atât de vrăjmaşe, intre 
•ine, ar fi o ţintă pentru oare factorii 
politici maghiari ar trebui să se inspire 
mai mult ohiar decât oamenii politioi 
români.

înainte de toate, Maghiarii sânt şi 
numericeşte şi ‘geografioeşte inferiori 
Românilor. Nici opt milioane de suflete, 
pe urmă situaţi pe şes deschis — şansele 
lor de resistenţă, fie oontra panslavismu
lui fie oontra pangermanismului sünt 
foarte problematice.

• Etniceşte, Maghiarii sünt ameste
caţi ou fel de fel de elemente; mai cu 
leama şi din nenorooire pentru ei sünt 
amesteoaţi ou Evrei, această rassă de 
oameni inasimilabilă şi disolvantă.

, Eoonomiceşte, Maghiarii sünt deja 
robi legaţi a capitalului evreeso şi ai 
oomerciului şi industriei străine. N o 
noi Românii nu putem vorbi de un oo 
meroiu naţional şi de o industrie naţio- 
Halfi, dar’ cel puţin nu süniem robii ca
pitalelor străine. Nu eűatem robii ba
nului străin nioi la noi, nioi în Ro
mânia.

> Sooialioeşte, Maghiarii au început 
deja să pătimească da bolile mari ale 
veacului: pauperism, corupţie politică, 
desfrâu moral — din îndemnul cărora se 
ridică trufaş socialismul.

Dar' nioi chiar polioeşte, situaţia 
Maghiarilor nu-’i cine ştie ce blagoslo
vită. In luptă de moarte— astăzi cu na 
ţionalităţile, mâne ou socialismul, uto
pia statului maghiar naţional şi impe
rialist îşi are pecetluită de pe acum sen- 
lenţa de moarte.

Mai departe, ori-cât de răsfăţaţi co
pii ai Vienei sünt, Maghiarii n ’au un 
•tat liber oa România şi n’au o dinastie 
naţională ca fraţii noştri liberi. N’au 
nioi avantagiul României de â se bu
cura de guvernarea unei cuminţi familii 
domnitoare germane, care înseamnă 
mult bine pentru legăturile elementu
lui românesc cu Germanii.

In sfirşit, poporul maghiar stă În
fipt în Europa singur cuc, fără de nioi 
o înrudire de rassă cu vre-unul din po
poarele europene. Se mai adaoge ace 
•tui desavantagiu elementar şi acea ne
suferită fire naţională a Maghiarului 
care ’l-a făcut urgisit tuturor pupo art - 
lor ou cari looueşte împreună şi acel şo
vinism naţional despotici care a discre
ditat politioa ungurească pretutindenea 
ţmd* se aude de ea.

în asemenea condiţii, nu ştim zău 
ce garanţii de proprie forţă de resi- 
stenţă şi ce motive de a nesocoti pe 
ori-ca aliat firesc — mai pot ave Ma
ghiarii în faţa primejdiilor panslavismu
lui şi pangermanismului. Şi e greu sé 
pricepem ca mintea noastră, cum de se 
mai pot încăpăţina Maghiarii în politica 
de duşmănie morţişă faţă ou noi.

»Satul arde şi baba se piaptănă«. 
Maghiarii vöd primejdia outropirii, oare 
ameninţă pe micile neamuri diu Balcani 
de cătră cele doué mari rasse europene, 
dar’ nu ştiu treabă mai bună decât sé 
tot pieptene părul vîlvoiu al istoricei 
lor zeiţe: ideea de stat maghiar.

Intoleranţi până la brutalitate faţă 
cu dreptăţile altuia şi fuduli până la ri
dicol de penele lor de păun — Maghiarii 
nu ohbzueso să se lapede de satana 
despoţiei lor de rassă şi se se apropie 
ou cinstit suflet de noi, ci visează cai 
verzi pe păreţi: imperiu maghiar între 
Slavi şi Germani!

Lucru firesc, fiecare om şi fiecare 
popor are dreptul să doarmă şi să vi
seze ce vrea. însă tot paguba iui, când 
se trezeşte la realitatea amară, de care 
nici prin vis nici prin minte nu ’i-a 
trecut!

Pe semne, cătrâ o asemenea pagubă 
straşnică se apropie de voea lor Ma
ghiarii. Ei, cu nebuneasca utopie de 
stat, care le-a ciuruit capul, se aruncă 
orbiş in prăpastia, pe care o sapă me
reu intre noi şi între dînşii.

— Vom termina, cu articolul ur
mător.

SibÜiz, 7 Dec. 1901.
]jtt ce m ijlo a ce  r e c u r g  M a

g h ia r i i  f  Alegerile municipale din 
t >amna aceasta au fost interesante întru 
atâta, că naţionalităţile au întrat in 
luptă pretutindeni cu mai multă forţă, 
ca în trecut. Resultatul a fost, că 
dintre obicinuiţii candidaţi oficioşi, 
cari până acuma se alegeau, aşa zicend, 
la comanda fisolgăbiraelor, acum au 
căzut o mulţime in mod ruşinos. Lup ia 
naţionalităţilor a tost legală şi can
didaţii lor reuşiţi încă nioi nu stau 
în proporţie cu numărul lor. Cu toate 
acestea resultatele luptelor electorale 
din municipii ’i au îndemnat pe Ma
ghiari se recurgă la tot felul de terti
puri şi nelegiuiri. în  mai multe lo
curi, unde d. e. Românii erau siguri de 
reuşită, p r in , mistificări şi invective, 
prin apucăturile şi ilegalităţile orga
nelor administrative, au fost m>jori- 
oaţi. Unde n'au putut învinge şovi- 
ni ştii, cu voia au comis tot felul de 
iregularităţi, ca astfel alegerile, atacate 
tot de ei sé fie apoi n im ic ite . Şi 
precum s'a întâmplat în mai multe cer
curi româneşti, astfel s'a întâmplat şi 
la Slovaci, cari de asemenea au rapot- 

I tat frumoase învingeri. Alegérüe din 
corn. T u r o ţ a u  fo n t  n im ic i te  toate, 
p e n tr u -c ă  l is ta  S lo va c ilo r  a  r e u 
ş it. Astu-’i »dreptul, legea şi dreptatea« 
fut Széli Kálmán.

D in  dietă , în şedinţa de ieri a 
camerei maghiare s’au pertraotat mai 
multe petiţiuni. Kossuth Ferencz s’a 
ooupat cu emigrările şi a cerut, ca gu
vernul să iee cele mai grabnice măsuri 
pentru atîrpirea acestui rău, care ame
ninţă ca depopuiarisare întreg ţinutul 
nordic. Prim-ministrui Széli răspunde, 
că emigrarea nu poate fi oprită. Va 
regula-o insă prin lege, punând capăt 
amăgirilor din partea agenţilor stră
ini şi prin crearea unui raport stabil 
ou cei emigraţi. La ordinea ziiei au mai 
fost o representaţiune pentru sistarea 
negoţului cu cereale pe termin bianco, 
pentru ştergerea îndatoririi ,1a tran
sportul militar, pentru proîegearea mini
mului de avere şi ştergerea dării pe vin.

P o lo n ii ş i  G e rm a n ii. Demon
straţiile Polonilor contra Prusiacilor 
din incidentul sentenfei din Gnesen, ca 
toate tăinuirile, se vede1 că ii genează 
pe Germani. Mare neplăcere a causat 
în Berlin presenţa ministrului galiţian 
P ie n ta k  la serbarea Mickievici, unde 
s ’ati repetat demonstraţiile antiger- 
mane.

în  chestia demonstraţiilor decurg 
tratative între contele Goluchovski şi 
prinţul Eulenburg, ambasadorul ger
man la Viena. Se afirmă, că contele 
Goluchovski va desaproba atât mişcă
rile poloneze, cât şi atitudinea mini- 
nistrului Pientak. ''La ee resultat au 
ajutis tratativele, nu se ştie positiv.

Deputaţii poloni au făcut în 5 1. c. 
în Reichstagul din Berlin o interpela
ţie, întrebând pe cancelarul imperiului, 
că are cunoştinţă despre faptul, că eve
nimentele din Gnesen au produs sen- 
soţie şi în străinătate şi ce atitudine 
are sé iee în aceasta chestie ?

Dintre ziarele germane, singură 
„ G e rm a n ia “ din Berlin ia in apărare 
pe Poloni, pe când celelalte zic, că de 
monstraţiile şi articolele de ziare nu 
vor împedeca de a se propune tot nem
ţeşte în şooalele poporale din Prusia. 
Apoi arată, că nu le pasă de atacurile 
Polonilor.

Din tonul lor însă să vede, oá to
tuşi le p a să !

CANDIDAKEA IHINISBCLtl PLOSZ. 
la cercai Rigyicsa, devenit vacant prin de
numirea lui Latinovics de flţpan, partidal 
guvernamental a pns candidatura mini
strului de justi|ie, Plost Sándor« care la 
alegerile generale a căzut In Baja  faţ& de 
tinSml Jidan koanuthint, Reich Aladár. In- 
depeudiştii an decis, eft şi la Rigyicza ti vor 
pnue lui Ploss contra - audidot.m -

A c ţiu n e a  c o n tra  e m ig r ă r ii .
Municipiul comitatului Szepes a esmis 
o comisiune, oare să studieze căuşele 
emigrării şi apoi eă presinte un proiect 
de măsuri pentru împedecarea acesteia. 
Comisiunea esmiaă a făcut următoarele 
propuneri mai însemnate.

Restrângerea dreptului de cârri- 
mărit.

Interzicerea de a vinde rachiu Du
mineca.

Oprirea preoţilor, învăţătorilor şi a 
funcţionarilor administrativi de a înlesni 
primirea de paşapoarte.

împedecarea întrebuinţării aceluiaşi 
paşaport de mai mulţi inşi.

Capul familiei să nu fie lăsat să 
emigreze, până când nu asigură eais- 
tenţa oelor rămaşi acasă. (Din ce? Par’că 
de fiori de cuc ia lumea-’n cap!)

Până la 23 de ani nimeni să nu 
poată emigra.

Lăţirea dreptului de păşunat şi 
desvoltarea industriei de casă.

Românii in municipii.
I n  c o m ita tu l  S ă tm a r u ln i .

Suntem trecuţi şi peste alegerile 
municipale. Comitatul Sâtmarului — 
deşi e format in mare parte de Români 
— la conducerea vieţii comitatense abia 
au încăput 2—3 Români de fapte şi cu 
dragoste de neam. Din cei 290 membrii 
aleşi abia putem înşira aici pe pârinîe- 
tele Constantin Lucaciu din Jojib şi 
Vasi tiu Coteţ din Prislop. Caialalţi câţi a 
Români aleşi sünt sau preoţi cu »cocti- 
dsraţii« şi »reserve diplomate« sau spoi 
notari şi slujbaşi, cărora nu le iaită in
teresul să-’şi poarte fesul după cum cer 
interesele de obşte ale neamului.

Mai dureros este însă faptu’, că în 
acsst mare comitat Românii n’au avní 
la alegeri nioi cinstea biruiţilor. Nn '! * 
biruit nime, căci absolut n’au intrat în 
luptă. Despre vre-o coaef Uuire preala 
bilă, despre formarea unei liste a Româ
nilor de bine, care ar fi cu folos să 
între In congregaţie nici vorbă n 
fost.

Pe aici lumea românească doarme 
Somnul naţional sau cel mult să văică-

rează do relele, ce e’au năpustit asupra 
bietului Român.. .

încolo — »domnii« îşi dreg şi-’şi 
poartă mendrele.

Aceşti »domnii« (înţelege deîa 
fişpan până la «Măria Sa«, oare mătură 
cancelariile!) în onrând o să fericească 
Sătmarul ou diregători noi. Viceşpanul 
va fi de al lor. Acela »doreşte« fibira- 
ele, aceştia »eperează să fie aleşi« co
tarii şi primarii, ce sünt gata să le îm
plinească toate başibuzuciileşi eată avem 
icoana stărilor din viitor sau cel puţin 
pe 6 ani!

Şi apoi se miră preotul şi învăţă
torul român şi cu el ţăranii noştri, că 
»oare cum să fie treaba de ne merge 
nouă atât de rău«. Şi nime nu înţelege 
şi nime nu-’şi poate esplica...

Grozavă enigmă !
Dar’ nime să nu-’şi mai aduoă 

aminte de ruşinea oa alegători români 
să se lapede la alegerile municipale de 
şeful lor traotual bisericesc şi să se vândă 
la un nu ştiu ce fel de »erdész« de-al 
unui grof! ? Şi câte astfel de alte ru
lin'.

La alegeri municipale şi la lucruri 
de bine — stăm eau aoasă sau mergem 
ohinuiţi de «horinoă« pe partea duşma
nului şi apoi ne bocim de »băle multe 
trăsuri şi nedreptăţi«.

Oare-oine poartă vina ?
De aş şti, că blăstămul’i-ar ajunge 

numai pe cei ştiutori şi cărtarari, le-aş 
zice: pâuă nu vă îndreptaţi — tot aşa 
să vă bateţi, ou capul de petrile asu
pririlor ! •—?—

D in  c e rc u l B o c şe i m o n t .
— Alegerea din Ratnna. —

Signalul luptai dat dé conferenţa 
fruntaşilor noştri din Bogşa a băgat 
frică în oamenii stăpânirii, că înainte 
de alegere am observat o mişcare ne* 
obicinuită. Ziua şi noaptea se trimiteau 
cursori cu epistole din centru. Proto- 
pretorul Knotty a cutreerat întreg cer
cul dând ordine referitoare la alegeri. 
Organele sale subalterne au pus şi pe
trile în mişcare, ca să ne învingă. — 
Instrument bun de oorteşit s’a dove
dit mai ales notarul din Vermeş, Van- 
cea, care nu numai afară, dar’ şi în lo
calul alegeri' a nimicit cu forţa bile
tele de votare, dândule de cele impuse. 
Notarul diu Ramna, Szögyény, care oa 
vicepreşedinte sta la masa presidială, 
primea biletele de votare, le deschidea 
înainte de a le pune în urnă spre tero- 
riaarea alegătorilor (Poftim alegere li
beră! — zisa fibireului)

Bărbaţii nostrii de încredere au 
protestat în oontra acestei proceduri 
nelegale, dar’ în zădar, că fărădelegea 
îşi ţinea cursui seu, neîmpedecată de 
nime. Nu ne mirăm da purtarea ace
stor notari, că dacă nu 0’ar fi purtat 
aşa, cădeau din graţia fibireului şi erau 
in urmă espuşi la cele mai mari şicane. 
Ne mirăm mult însă do părintele Nico- 
lae Popescu, preot gr. cat din Ramna, 
care încă a participat la conferenţa din 
Bogşa-montană, şi contra decisului de 
a !Oio, pactează cu fibirGul pentru alege* 
:ea dlor: Mihaiu Jian, canonic în Lugoj, 
şi Nicolae Bolboca protopop în Vermeş. 
Aceşti doi candidaţi erau altcum luaţi 
şi în lista noastră, dar’ luând la cuno* 
şt nţă conducătorii partidului nostru na
ţional împrejurarea, oă aceşti domni pri
mesc candidatura oferită de fibireu, 
oare avea numai scopul a ne divisa —■ 
au început a şterge din listă pe numiţii 
domni ; de oare*ce nu mai aveam încre
dere în sinoeritatea luptei, văzându-ne 
prin uneltiri deBbinaţi.

Părintele Popescu a lucrat mult 
pentru reugirea listei oficioasa de dra
gul celor doi candidaţi Români. Kie-’i 
de bine! Pe viitor ne vom feri de el
şi-'i vom zicet »Fugi dela noi ........ .*
Lupta noastră ne au dat doi Români, 
ale căror sentimente româneşti nu le 
tragem la îndoialăj dar' ne doare că 
s’au alea prin graţia fibirăului. Dacă 
dlor nu paotau ou fibirăul, eram siguri

că nu doi Români se alegeau, ci patru, 
pe itru că poporul era foarte însufUţit.

Prin primirea candidatului în am
bele partide s’a divisat partidul nostru 
— scopul fibirăului s’a împlinit, şi noi 
am căzut, — dar’ am căzut ou onoare.

Onoare li-se cuvine preoţilor Iosif 
Birta din Jersig, Augustin Aldan din 
Vermeş şi loan Pinou din Ramna, pre
cum şi învăţătorilor Romul Anouşa din 
Ramna şi Daniel Popoviciu din Jidovin, 
cari împreună cu alţi fruntaşi ou neîn
frânt zel s’au luptat,*

Onoare li-se cuvine şi alegătorilor 
din Jidovin Jersig şi Vermeş. oari au 
stat la locul lor neînfrîoaţi, conştii de 
drepturile lor.

Ruşine să le fie oelor fricoşi şi iubi
tori de aldămaşe din Ramna şi Bărbos, 
pentru-că voturile Ramnenţilor şi Bărbo- 
şanilor ne-au repus.

Totodată am observat, efi în centru 
nu s’a lucrat odată nimic. Domnul pro
topop Maxim Popoviciu a obţinut în 
Bogşa montană — o comună mare cu o 
maioritate absolută de alegători şi inte- 
iiginţa frumoasă — abia 11 voturi.

Dovadă, oă Românii diu Bogşa-mou- 
tană nu s'au augajat serios la luptă, o& 
altcum poate tot obţineau mai multe vo
turi şi nu 11. Treziţi au fost de frun
taşii din Lugoj, dar’ îndată au ador
mit earfişi.

Berxovlanul.

îi
É B É S

— Refleealntti. —

— 4 Decemvrie c.
Un »binevoitor* — halal de aşa 

binevoitor! — se ocupă în numerli 214 
şi 215 ai »Tribunei« cu »Internatele şi 
şooalele din Beiuş« şi să năpusteşte asu
pra lor fntr’o formă de tot duşmănoael 
aşezămintelor noastre culturale.

Ţin de superfluu şi mă simt ne- 
chiemat a lua în apărare sentimentele 
curate, ce nutreao profesorii gimnastului 
din Beiuş pentru a înălţa prestigiul 
acestui institut, oare are menire de a da 
nutremânt spiritual celor 400 tineri, fn 
parte oovlrşitoare Români, oari aproape 
din toate unghiurile patriei vin aici 
pentru de a-’şi câştiga cunoştinţele tre* 
buincioase pentru greul vieţii.

Alţi factori mai oompetenţi oa »Bi
nevoitorul« din chestiune supraveghează 
activitatea lor in toate direcţiunile |i  
părinţii băieţilor se pot convinge dela 
înşişi fii lor, ofi profesorii în olasele su
perioare, unde şi când văd trebuinţă nu 
numai oă esplioă româneşte, oi primele 
şi răspunsurile băieţilor în româneşte, 
până atunci până-când aceştia să pot 
folosi îndeajuns de limba maghiară. 
Că, câte odată forţează răspunsurile în 
această limbă, o fac aceasta spre binele 
şi folosul elevilor, dela oari la esame- 
nul de maturitate se pretinde desteri* 
täte in limba maghiară tooraai în aceeaşi 
măsură oa la un institut maghiar.

Esclusivitatea întru folosirea limbii 
ungureşti în conversaţia colegială, în 
timpul liber, pe coridoare şi în jurul In
stitutului este o esageraţie, de oari bâj- 
băie corespondenţa. N’are să se mire 
nime de aoeea, că cutare dasoăi — fie 
acela ori care şi dela ori-oare şooală mai 
zice câteva vorbe şi în limba, ou oare 
pe buze a eşit dela prelegere şi mai 
vîrtoa atunci, când acele se Invtrteao pe 
lângă lucrurile, ou oari în şcoală s’a 
ooupat. Aoeea se întâmplă nu odată şi 
nu numai în Beiuş, oi şi în alte loouri, 
ofi profesorii in şcoală şi pe lângă şooală 
vorbesc in mai multe limbi, bună-oară pro
fesorul de limba română româneşte, cel 
de Cea maghiară, când ungureşte, când 
româneştet dar’ apoi sé-’i atízi pe proa 
fesorii de limba germană şi franoeZă 
cum îţi convărseasă unul nemţeşte altul
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franţuzeşte şi aşa mai departe; pen 
tru-că e ştiut, că profeaorii în ge
nere ştiu mai multe limbi. Eu nu cred, 
bő fi fost elev al lui G. Marinescu, care 
■é nu-’l fi auzit, pe când era profesor, 
vre-odată vorbind pe coridoare italie
neşte, pentru-oe Ináé până aci nu ’l a 
luat nime la refec? Sigur, căde-’lauzia 
»Binevoitorul« ’l-ar fi dat în vileag.

Deducerile,delocnu »Binevoitoare«, 
oari urmează, le las pentru corespon
dent, ou acea observare, că profesorii 
din Beiuş intru toate împrejurările 
'şi-au ştiut şi îşi ştiu împlini datorinţa 
de dascăli români, ear’ în privinţa sen
timentelor nu vor schimba nici când ou 
aceia, oari după datina tîrgaşilor la 
auzul lumei întregi îşi ofer marfa lor.

(Va urma).

Despre înmormântarea ilustrului 
bărbat V. A. Urechiă, am primit azi ur
mătoarea telegramă.

Bnoureşti, 7 Dec. la 1.29 ore p. m.
Cadavrul regretatului Urechiă a 

fost transportat aseară la biserica 
Sfântului George. Cortegiu impunător, 
facle, public imens din toate părţile. 
La intervenţia directă a Maiestăţii Sale 
Regelui Carol, lui Lreohiă ’i-se aran
jează înmormântare naţională pe spe
sele statului. Actul înmormântării va 
fi azi la 2 ore p. m.

Murăşianu.
•

»Gateia Transilvaniei« apreciind  tn  nrul 
de ieri în un prim-artiool marile m erite ale 
vrednicului bărbat, zice în tre  altele :

>A muncit o vieaţă întreagă V. A. 
Urechiă pentru naţiunea sa şi chiar şi 
moartea ’l-a găsit pe câmpul nobil al 
muncii, scriind la opera sa: »Istoria 
Românilor«.

Naţiunea recunoscătoare, jelind per- 
derea acestui demn fiiu al ei, îi va pă
stra o eternă amintire«.

I  Secuii şi „Albina“.
(Urmare şi fine).

Nu voiu să eternisez aci şi răspun
sul oare 'i-’l-am dat eu la aceste motive 
neloiale. Fapt este însă, oă presa ma
ghiară din Transilvania tot pe această 
coardă cântă de atunoi şi a infectat nu 
numai pe publiciştii din Ungaria, dar’ 
chiar şi pe unii bărbaţi de stat şi pe 
deputaţi, ba astă-primăvară văzurăm 
ohiar şi pe un magnat, oontele Eszter- 
házy din Pojon, oare nioi n’a văzut Ro
mâni, deoât numai soldaţi când era ofi- 
cer. scoţând o broşură corteşească, în 
oare pretindea să se dedare de incom
patibili cu postul de deputat şi mem
brii consiliului de administraţiune a 
»Albinei«.

In jurnalistică, în adunări generale 
de societăţi oulturale şi economice, in 
parlament şi pretutindenea unde se trata 
de chestiuni şovinistice, gogoriţa era şi 
este tot »Albina«, pentru-că calumnia 
continuând, în urma urmelor, tot prinde 
ceva.

Ni-se zice din unele părţi, oă să ne 
pară bine, pentru că ou asta numai câ
ştiga putem înaintea olientelei noastre 
prinoipale — înaintea Românilor.

Nouă Insă ou toate aceastea nu ne 
oonvine lucrul acesta, pentru că noi nu 
voim să aparem nioi mai buni, nioi mai 
răi decât sflntem. Afaoerile noastre sânt 
serioase şi serios voim să fie şi apre
ciate de toată lumea.

Inzădar am trimis din când în când 
Intimpinări la ziarele, cari ne-au atacat, 
pentru-că nu le-au publicat sau de loc, 
sau numai mutilate. Inzădar s'au apo
strofat calumniatorii în rapoarte că 
tră adunările generale ale acţionarilor, 
pentru-oă nioi de acelea nu s’a luat act, 
ol presa şi sooietatea maghiară necon
tenit 'şi-a urmat şi-’şi urmează calea 
apuoată. Chiar pentru aceasta cred că 
a sosit timpul, ca să dau publicităţii un 
document de mare valoare pentru cei-ce 
vor se cunoască adevărul

In luna lui Iunie a. o. un mare 
ţropristar maghiar, un conte, voia si

capete dela »Albina« un împrumut hi- 
potecar de 200000 coroane. A venit în 
persoană la Sibiiu, şi ’i s’a spus ce date 
are să producă, ca cererea lui să se 
poată pertraota în sinul direcţiunei.

La finea lunei respectivul ’şi-a tri
mis datele necesare, şi acoperire era 
abundantă, direcţiunea însă indignată 
de broşura lui Eszterházy şi de apre- 
ciarea acestei broşuri din partea presei 
maghiare, n’a admis la pertractare ce
rerea, ci cu datul din 29 Iunie ’i-a re
stituit actele cu următoarea resolu- 
ţiune:

»Drept răspuns la st. d-voastră din 
22 o. ne luăm voe a vă înştiinţa cu re
gret, că nu reflectăm la acest îm
prumut«.

»Süntem espuşi atât de intensiv la 
atacuri neîntemeiate din partea particu
larilor, corporaţiunilor şi a ziarelor, aou- 
zându-ne, că numai pentru aceea dăm 
împrumuturi şi Săouilor, pentru-ca să-’i 
deposedăm, fără ca să ne împărtăşim 
nici de cea mai neînsemnată apărare 
din partea respectivilor debitori, cari 
prea bine ştiu că toate aceste învinuiri 
nu sünt decât calumnii — încât direc
ţiunea s’a decis ca succesiv să-’şi re- 
strîngă afaoerile de împrumut pe tanto
rul săcuesc«.

La această scrisoare »Albina« a pri
mit următorul răspuns cu datul de 1 
Iulie a. o.

»Epistola d-voastră din 29 Iunie 
m’a surprins foarte.

»Nu pricep, cum se poate influenţa 
un institut de bani, oare stă pe basă 
reală, într’o afaoere atât de serioasă 
prin artiooli de ziare, |lipsiţi de ori-oe 
basă, oari numai după sensaţiune vâ
nează.

»Dar’ dacă în chestiuni de acestea, 
pur de afaceri, aş da oeva pe presă şi 
dacă eu aş fi »Albina«, cu un client să- 
ouiu, independent economiceşte, chiar 
acum şi pentru aceea m’aş nisul să în- 
oheiu afacerea pusă deja în curgere, ca 
să pot documenta: eată nu porneso după 
deposedare.

»Dacă eu m’aş influenţa de nefe
ricitul şi de atâtea-ori rău aplioatul no
stru şovinism, de mult deja trebuia 
să-’mi sistez toate întreprinderile indu
striale.

»Ziarele, ministerul etc. etc. de ani 
de zile sünt pline ou chestiunea săou- 
iasoă.

»Vor să ezpatrieze pe Sâouiu en 
masse, pentru-oă nu au ooupaţiune etc. 
Răspândeso în lumea largă cele mai ri
dicule faime,

»Eu, oare sânt Söeuiu de origine, 
în calitatea mea de Săcuiu, între Săoui 
trăind, ou sutele aduc lucrători italieni 
şi slovaoi. Pentru-ce ? Pentru-că nu oa- 

i păt lu oră tori săcui, şi nu capăt pentru-oă 
nu sânt.

»Cei-oe voeso să espatrieze lucră
tori săoui, dovedesc oă nici idee nu au 
de împrejurări, sau ou intenţiune în- 
ouroă starea faptică, vânând după po
pularitate.

»Dacă eu m’aş lăsa a fi influenţat 
de multele vorbe stupide, de mult aş 
sta fără lucrători şi trebuia să-’mi si
stez afaoerile.

»împrejurarea, că institutele săseşti 
şi »Albina« dominează Ardealul, este do
vadă nu contra lor, oi pentru ele.

»Acel institut, ale cărui resurse de 
putere sânt mai mari, oondiţiunile mai 
favorabile şi prooedura mai acomoda* 
bilă —- devine învingător în conou- 
renţă.

»Cunosc din temeiu aoeste lucruri, 
pentru-oă am venit mult în atingere, atât 
cu institutele săseşti, cât şi cu oele ma
ghiare«.

Eată o critică adevărată a unui 
Săcuiu independent despre agitaţiunile 
săcuieşti contra »Albinei«, puse la oale 
de nişte elemente scăpătate, cari nu 
pentru vorbele, oi pentru faptele lor, 
atâta trecere au la poporul săouiese, în
cât în năcazurile lor materiale, numai 
primiţi să fie bieţii Săcui, fug de băn
cile săcuieşti, cari îi esploatează in mod 
căzăreao — cercând scut la oele săseşti 
şi româneşti, ear’ când e vorba de a ’şi 
trimite representanţi la dietă, mai bu- 
ouros îşi pun încrederea într’un ţăran 
din sinul lor, sau Intr’un Jidan bogat 
din Budapesta, decât In cei-ce vor să-'i 
fericească pe hârtie, hulind băncile ro
mâneşti şi săseşti, oa pe această soară, 
ei să ajungă la Vre-un os de ros.

Revistă esternă.
IVoul t a r i f  v a m a l g e rm a n .

Reichstag-ul a continuat discuţiunea 
asupra noului tarif vamal.

Secretarul de stat Posadowgky 
spune, că industria germană având tre
buinţă să-’şi asigure esportul, guvernul 
trebue să ’şi asigure o compensaţiune 
prin tariful vamal faţă cu măsurile de 
protecţiune ale oeloralalte state.

Germania nu poate să fie ea sin
gură liber-schimbistă în mijlocul celora- 
lalte ţări protecţioniste; proiectul nu face 
decât să corespundă intereselor speciale 
ale Germaniei.

De altfel, puţine sânt acele drep
turi vamale, care au fost urcate.

Situaţiunea agriculturii fiind dea- 
semenea dificilă, guvernul ’şi-a făcut da
toria, venindu-’i în ajutor.

Germania urcând drepturile vamale, 
n’a făcut în definitiv decât aceea ce au 
făcut şi celelalte puteri ou ocasiunea în
cheierii de tractate comerciale.

B é a b o iu l d in  A fr ica -d e-a u d .
In camera holandeză ministrul de 

esterne Vankol a răspuns la o interpe
lare referitoare la casirele de concen
trare, că guvernul se poate Intrepune 
numai într’atâta în favorul prisonierilor, 
oa ajutoarele trimise lor să ajungă la 
locul de destinaţie. Ge priveşte pe su
puşii holandezi, aceştia pot părăsi ori
când oastrele, daci nu sânt prisonieri 
de răsboiu.

Din Londra se telegrafează, că se 
va face deocamdată o învoire militară ou 
Krüger, oare ţinteşte la înoheerea unui 
armistiţiu.

In Bruxela circulă svonul, că un 
corp de 900 de Buri ar fi repurtat o 
viotorie asupra unei coloane engleze 
în nordul Nathalului.

Burii au făcut un mare număr de 
prisonieri.

B u lg a r ia  ş i  S érb ia .
Generalul rus Rudanovsky va vi- 

sita curţile din Sofia şi Belgrad. Visita 
aoeasta e interpretată în unele cerouri 
diplomatice din Viena oa începutul unei 
acţiuni serioase a guvernului din Pe
tersburg pentru a realisa o apropiere trai
nică între Sârbia şi Bulgaria. Rusia 
n’a renunţat lâ proiectul seu de a con
stitui o oonfederaţiune a statelor ore- 
ştine balcanice.

Ştiri mérunte-
După o ştire ee a primit-o »Srbska 2a- 

etava« din orăşelul albanez Bkodra, conduoéto- 
torul arnăut Huaein-bey ou 200 de Albanezi a 
încunjurat oraşul şi ’l-a ooupat. Albania va 
fi proclamată independentă. Din toate păr
ţile Arnăuţii sar în  ajutorul lui Husein

Din Prizrend se telegrafează, că Intre 
Prizrend şi Bkodra drum ul este deschis. Arnău
ţii din Lyuma şi Malesi ataeă pe Turoi.

«
Rusia va face în curând un Îm prum ut de

un miliard franci pe piaţa franceză.
*

Mai mulţi deputaţi greoi, partisan! ni me- 
tropolitului demisionat din Atena, vor oere re 
integrarea sa pe tronui metropolitan.

Dela magistratei Sibiiului.
— Afaceri orăşeneşti. —

— 3 Dec. n.
’Mi-a venit la mână budgetul ora

şului Sibiiu pe anul 1902.
Era lucru natural, oa să iau pri

vire în budget, mai ales că de mulţi ani 
s’a sălăşluit şi la Sibiiu defioitul, care-’l 
acoperim noi contribuabilii ou câte 12% 
arunc comunal.

M’a interesat deci In prima linie 
să văd dacă a dispărut deficitul anilor 
anteriori şi dacă mai e necesar aruncul 
comunal.

Spre marea mea mâhnire găsesc, 
oă aruncul comunal se susţine şi mai
departe.

Şi se susţine atunci, când canalisa- 
rea nu e contemplată să se facă în 1902 
şi pavagiul antidiluvian rămâne în plină 
splendoare.

Şi anume la venite de 442.921 cor. 95 
bani, oraşul e silit să cheltuiască 509.499 
coroane 81 bani şi deficitul trebue să-’l 
acopere prin arunc.

Din venitul de 442.921 coroane 95 
bani — pentru scopurile bisericei orto
doxe şi greoo-oatolice cheltueşte Sibiiul 
1680 coroane, dotaţie pentru preoţi şi 
şcoală, pe când pentru soopuri oultu
rale săseşti e pusă la budget suma de 
38.401 cor. 70 bani.

Şi representanţii români din comu
nitate tac tăoerea peştelui sub cuvân

tul, că tşi aşa nu ajungem la nimica 
cu majoritatea«.

Se poate, oă nu o să ajungem azi) 
dar’ mâne poimâne şi peste zece şi o 
sută de ani, doar’ tot vom ajunge la 
ceva.

La magistrat sânt 35 funcţionari, 
afară de personalul poliţian, cari trag 
salarii de 78.671 coroane 08 bani şi din 
aceştia nu e nioi un singur Român!

Sântem în ajunul orgănisării — şi 
doar’ va fi timpul suprem să nu mai 
suferim starea aceasta fără păreche în 
analele oraşelor cu poporaţiune poli
glotă, mai ales că în Sibiiu sântem peste 
4000 locuitori români şi aici e reşedinţa 
metropoliei române ortodoxe, oare doar’ 
înoă va trebui să tragă ceva în cum- 
pănă. M.

Ctomiea s i l i i .
S ib iiu , 7 Dec. 1901. n.

Producţiunea teatrală a sodali 
lor rom âni din Sibiiu »Sâmbăta mor
ţilor« oare s’a ţinut aseară în teatrul 
orâşeneso din loc, a succes peste toate 
aşteptările. Teatrul nu a putut încăpea 
mulţimea de public, oe s’a grăbit la re- 
presentaţie. Mulţi au fost necesitaţi să 
se întoarcă acasă din lipsă de locuri.

Prestaţiunea diletanţilor a fost de 
toată lauda. Ostenelile au fost re
compensare demn. Atât câştigul mo
ral cât şi material sânt deplin satis- 
făcâtoare. Mai bine nu se putea. 
După producţiune publicul s’a întru
nit în restaurantul »Stadtparck«, unde 
cu adevărată iubire frăţeasca a petre- 
out până târziu împreună.

Musica lui Braşoveanu, şi însufle- 
ţitele toaste înoă nu au lipsit. Raport 
mai amănunţit din lipsă de spaţiu vom pu
blica numai in numărul proxim. Ajungă 
deocamdată atât, că bravii noştri sodali 
au arătat că ce se poate face când în
ţelegere şi dragoste e între oamenii, nu
triţi de rîvna înaintării.

Dela „Economul“. Din Cluj ni-se 
scrie: In 25 Noemvrie a. o. s’a ţinut şe
dinţa lunară a direcţiunii »Economului«, 
la oare au luat parte toţi membrii di
recţiunii in frunte ou Ilustritatea Sa dl 
Vasiliu Hosszú, noul prelat papal.

înainte de deschiderea şedinţei a 
a fost bineventat Ilustritatea Sa — diu 
incidentul denumirii sale de prelat pa
pal — din partea presidentului Dr. Au
rel Isac, fiind de faţă şi oficialii insti
tutului,

S’a purces după aceea la desbaterea 
obiectelor puse la ordinea zilei. Noul 

I prelat ca membru în direcţiune a avat 
■ ocasiune de a refera o oausă veche, oe 

a ţinut în agitaţiune spiritele celor gru
paţi la acest institut de mult timp. Prin 
prudenţa sa şi simţul de dreptate, ce-’l 
oaraoterisează a ştiut face o propunere 
oe a fost primită cu unanimitate din 
partea direcţiunii.

I La 1 oră a fost bineventat de preo
ţii tractului Cluj întruniţi în sinodul de 
toamnă,

O deputaţiune de vre o 10 inşi, 
preoţi şi mireni, s’au presentat Înaintea 
Iiustrităţii Sale la oasele dlui director 
eseoutiv Basiliu Podoabă, unde a fost 
găzduit, şi 'şi-au adus omagiile lor.

Seara a fost dat din partea direo- 
ţiunii un banchet în onoarea Iiustrităţii 
Sale. Au luat parte toţi membrii direc
ţiunii, comitetului de revisiune, oficialii 
institutului »Economul« şi vre-o câţiva 
acţionari, între oari dl Dr. Amos Frânou, 
ou totul vre o 16 persoane.

Voia bună şi toasturile îndatinate 
cu aceste ocasiuni nu au lipsit. Preşe 
dintele direoţiunii a ridicat pocalul în 
sănătatea Iiustrităţii Sale, oare mulţu
mind pentru bunăvoinţa şi dragostea, 
cu care e întimpinat în Cluj, ridică pă- 
barul în onoarea direotorului esecutiv 
al institutului »Eoonomul« Basiliu Po
doabă, felioitândul, că a învins pe toţi 
aoei8, cari au alergat cu arătări ano
nime pe la judecătorii, vrând a-’l com
promite. *

„Tribuna Literară“ adaosă ca su- 
plement la nrul nostru de azi are ur
mătorul sum ar: Zi de Noemvrie (frag
ment), de Liana. — Clipă dulce, poesie, 
de Alexandru Aciu. — Din cartea dra
gostei. (Urmare). — Toamna, poesie, de 
Demetrius. — Numai neutral, humo- 
resoă de H. de Plessac. — E i.. poesie, 
de I. Petrovici. — Sfaturi practice. — 
Felurimi. — Glume.

Sfinţire de şooală. La sărbătoa
rea arch. Michail şi Gavril s’a sfinţit | 
In Şomcutamare (Chior) nou edificatul ! 
edificiu pentru şcoala română confesio- : 
nală gr.-cat. Actul sfinţirii ’l-a oficiat 
Rev. domn protopop loan Serb asi- i 
stat de capelanul dl Emil Butean. Răs
punsurile le a dat corul plugarilor din j 
loo sub dirigenţa dlui învăţător flie Pop, 
Protopopul Serb a ţinut o vorbire oca- 
sională de o deosebită frumseţă, relevând 
înrîurinţa şcoalci asupra formării oarac- I

torului cetăţenesc şi religios al fiitorilor
; bărbaţi,

— Seara inteligenţa şi poporul au 
j aranjat petrecere destul de succeasă. 
j Acesteia ’i-a premers concertul reuniunii 
I plugarilor rom. din loc, oare sub condu

cerea desteră a dlui înv. Ilie Pop au
! secerat aplausele publicului. A urmat 
î apoi representarea piesei »Pentru ochii 
I lumii*. Toţi diletanţii s’au achitat în 
I mod vrednic de sarcina luată.

In pausă 12 voinici din Şomcuta 
au juoat căluşerul, bătuta, hora şi sârba 
sub conducerea dlui Aurel Nyilván, rig. 
în drepturi. Publicul ’i-au aplaudat 
frenetic. *

N u-’l dreptate. Săptămâna tre
cută a pertraotat tribunalul din Milano 
procesul unei fete tinere, condamnată 
pentru spargere,

— Ce te-a îndemnat Nerone Medea 
— zise presidentul — să spargi prăvălia 
părintelui d-tale ?

Acusata se ridică, îşi netezeşte 
fruntea palidă şi cu vooe slabă îşi spune 
istoria vieţii. E fata unui bogat negustor 
văduv, în casa căruia să învîrte toată 
societatea inteligentă. Juzii încă o cu
noşteau de acasă. A avut mulţime de 
peţitori, între cari oameni din societatea 
înaltă. Pe toţi ’i-a refusat pentru Attore. 
Şi Fosoa Attore era un biet soriitoraş, 
cu oare ceialalţi nioi de vorbă nu stă
teau. De oarece tatăl fetii ou toate ru- 
gămintele şi ameuinţările nu s’a învoit 
ou oăsătoria, s’au decis să trăiască ne- 
oununaţi. Bătrânul a alungat fata din 
casă şi a dezmoştenit o. Fata a dat pe 
tatăl-seu în judecată pentru partea dela 
mamă-sa. La toate forurile însă a per- 
dut prooesul. Atunoi, de-oareoe în- 
tr’aceea Attore a fost dat afară din 
funcţie şi nu aveau nici pâne, s’a dus 
la bătrânul şi cu rugăminţi a încercat 
să moaie inima bătrânului. Nu a ajutat 
nimic. Degiaba a căutat dreptate ori 
unde. Pentru dragostea ei sinoeră era 
condamnată de întreagă lumea. Şi au 
jurat atunci răsbunare. Dacă le-au luat 
ior tot, vor lua şi ei altora. Iu timpul 
aoela s’au început în Milano spargerile 
ou duiumul. S’au ataşat şi ei la spăr
gători şi au continuat »meseria« până 
au fost arestaţi. Antâiu Attore. Fata 
desperată a făcut tot posibilul sâ-’l scape 
insă nu ’l-a putut.

A fost condamnat-o la un an şi 
jumătate.

Sgâroenia tatii, hotăririle nemi
loase ale justiţiei m’au îndârgit contra 
lumii întregi şi le voiu urî ambele până 
ia ultima resufiare !... Un an şi jumătate 
de închisoare — pentru oe ?... Nu, nu'i 
dreptate — zise fata în urmă.

Judele a fost atât de pătruns 
de vorbirea fetii şi de multele nedreptăţi 
ce îi s’au făcut, înoât imediat a demisi
onat.

Nenorocire de tren. Din Con
stanţa să vesteşte o mare nenorooire.

Maşina Călmăţui duoându-se să ia 
26 vagoane încărcate de pe linia pri
măriei, oare are o pantă repede, a deraiat 
fiind ceaţă şi brumă.

Două vagoane au fost ifărîmate şi 
productele vărsate, ear' maşina a su
ferit avarii însemnate rupându ’şi mar
chiza. Din personalul trenului trei au 
fost striviţi şi cadavrele lor mutilate 
în mod groaznic.

Bäreile Ini Caligula In Roma 
s’a fondat o societate pe aoţii cu soopul 
să ridice cele doue bărci romane, ce 
se afiă scufundate în laoul Nemi, spre 
Sud-Ost dela Roma. Aceste două băroi 
au fost ale împăratului Caligula, con
struite cu iuos fabulos. Sânt adevărata 
comori. Au fost asemenea ou două pa
late plutitoare. In secolul al oinoilea şi 
nouălea s’au încercat să sooată bărcile 
la suprafaţă, dar' n’au reuşit. Planul 
de acum e să caualiseze prin pământ 
lacul, oa apa să scadă şi astfel să pur
ceadă la muncă.

«
Societatea de lectură ,Andreîu 

Şaguna‘, invită la Şedinţa publică, ce 
se va ţină Joi, în 29 Noemvrie v. 1901 
în memoria Marelui Archiereu Andreiu 
în sala cea mare a »Seminarului An- 
dreian« din Sibiiu. începutul la 7 ore 
seara, Marinimoasele oferte în favorul 
societăţii să vor cuita cu mulţumită în 
ziare. NB Intrarea prin strada »Hunds- 
rü ken«.

Program: 1. Deschiderea şedinţei 
prin preşed. societăţii Dr. George Prooa, 
prof. sem. — 2. »Imn studenţesc«, de T. 
Cerne, eseoutat de corul societăţii, — 3. 
»Cuvânt festiv«, rostit de Dimitrie Bor
da, cleric îa cursul al IlI-lea. — 4. 
»Paul Chinezul«, poesie de I.Neniţeaou, 
declamată de Ootavian Stoios, pedagog 
om sal el III*iea. — 5. »Poveste« de I. 
Komzak, esecutată de orchestra socie
tăţii. — 6 »Arta şi Religiunea« diserta- 
ţiune de George Tulbure, olerio în our- 
bu! al IlI-lea. — 7 a) »Pe orisont de
parte*, de I. Mendelssohu. b) »Până 
când ţineam cu codrul«, de I. Mateiu, 
eaecutata de corul societăţii. 8. »Elec
torale*, poesie de I. Negruzzi, deolamată 
de George îocitu, olerio în cursul I iü- 
9. »Poutpouriu II lea românesc«, de I, 
Murăşan, eseoutat de orchestra sooiti- 
tăţii.

*
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Necrolog. Subscrişii cu inima In- 
frîntă de durere aducem la cunoştinţă 
încetarea din vieaţăaprea iubitei noastre 
mame, soacre, surori, bune şi străbune 
Maria Hossu d . Mateiu, protopopeasă 
văduvă, carea după împărtăşirea ou SS 
Saoramente ale muribunzilor a adormit 
în Domnul în 5 Dec. n. la 5 ore d. p. 
în al 731ea an al vieţii şi al 4-lea al 
văduviei sale. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpei şi neuitatei defuncte s’au 
aşezat spre repaus întru sperarea în
vierii în cimiterul comun din Blaj, Sâm
bătă în 7 1. c. la 1 ore d. n. Fie-’i somnul 
lin şi amintirea binecuvântată! Iosif, 
Pompeiu, Elens, m. Nestor, loan, Iu- 
liana m. Lazar ca fii şi fioe. Sofia
m. Muntean, ca soră şi uumăroase ru
denii. 9

Succesorul în  scaunul papal 
»Alig. Ztg.c scrie, că în Londra circulă 
vestea, că de succesor în scaunul papal 
ar fi designat Vaughan, cardinalul en
glez. Gorporaţiunea cardinalilor să zice 
că e oontrară aoestei candidări, Papa însă 
stăruieşte sperând să căştige astfel ca
tolicismul înfluinţă în Anglia.

#
Demonstraţii la consulat Alal

tăieri mai mulţi studenţi din Varşovia 
demonstrând cu vehemenţă s’au dus la 
consulatul german, au rupt emblema con
sulatului şi au aruncat cu piatrii atât 
în localul oficios, cât şi în loouinţa pri
vată a consulului. Ataoul a durat un 
sfert de cias. Consulatul este păzit acum 
de poliţie.

•
Bină stabilă. Românii din Şom- 

eula-mare, înţelegând pe deplin misiu
nea lor culturală şi socială, ce li-se im
pune prin faptul că ei formează modes
tul foouJar al vieţii româneşti din Chior, 
’şi-au aranjat în sala cea mare a nou
lui edificiu şcolar o bind stabilă. Reu
niunea de cântări a plugarilor din Şom- 
cuta, pusă sub conducerea inteligentă a 
câtorva fruntaşi din loc, a anticipat din 
modestul seu fond spesele trebuincioase 
pentru instalarea binei şi astfel au creat 
pentru viitor un puternic stimulent pen
tru o vieaţă socială mai roditoare şi 
mai bogată în manifestaţii vrednice şi 
mult promiţătoare.

Deie D-zeu, ca de pe bina din Şom- 
outa să se audă în viitor tot mai des şi 
mai puternic glasul deşteptării poporu
lui nostru!

*
Ştiri din România. Comânduirea 

pieţei Bucureşti a dat un ordin, prin 
oare se interzice ofioerilor de a ceti ziare 
pe stradă sau prin cafenele. Curios 
ordin !

— E vorba să se înfiinţeze în Bu
cureşti un sindicat al unei burse a gri- 
oole. Până acum s’au subscris 30 mii 
lei In acest scop.

— După lungi cercetări s’a aflat 
autorul furtului gropului de 30000 lei, 
furt de care am amintit şi noi şi care a 
dat de luoru parchetului şi poliţiei Bu
cureşti.

Furtul s’a comis chiar la posta cen
trală, înainte de a pleca cariola; în
drăzneţul hoţ e un anume Radu Pătu- 
lescu, de loc din comuna Domneşti, din 
apropiere din Buoureşti, visitiu la postă. 
Banii s’au găsit toţi, băgaţi în nişte 
iesle. Nu lipsesc decât 480 lei.

— Biblioteca fundaţiunii universi
tare Carol din Bucureşti a fost frecuen- 
tată în luna Octomvrie de 8702 cetitori, 
oari au consultat 11282 volume şi 1686 
reviste.

— Intr’una din sările trecute a avut 
loc la universitatea din Buoureşti şe
dinţa anuală de deschidere a societăţii 
istorice, al cărei preşedinte e dl Gr. 
Tocilescu. Dl Pătraşcu Dîmbovifă, care 
a presidat această şedinţă, a ţinut un 
disours, în care a arătat activitatea so
cietăţii pe anul trecut, care se resumă 
în oonferenţe cu subiecte istorice, lin- 
guistioe şi filosofice, solemnitatea dela 
Ateneu în onoarea dlui V. A. Ureohiă, 
oând ’i-s’a oferit bustul în bronz, es- 
oursiunea la Curtea-de-Argeş, pelerina- 
giul la mănăstirea Dealului şi solemni
tatea dela 8 Noemvrie, când s’a depus 
coroana de stejar la statua marelui 
voevod Mihaiu. D. Buricescu a vorbit 
apoi despre >Neocreştinismul< lui Tol
stoi. La urmă s’a trimis o telegramă 
de felioitare dlui Gr. Tocilescu.

•
Lupi. încă nu a Intrat iarna în 

toiul ei şi lupii încep a înainta din pă
duri.

Ieri un cioban din Şura-mare adu
cea legat de loitra trăsurii un lup — 
mort, a cărui istorio îl spunea astfel:

Mai mulţi ciobani mânau o turmă 
dă oi prin pădurea Şurei-mari. Un câr
lan bolnav nu să pmâ ţină de turmă şi 
rămânea mereu îndărăt. Văzând un cio
ban că aşa nu înaintează bine, 'l-a luat 
în spinare. Deodată apare un lup ţinând 
calea spre cioban. Acesta în frică aruncă 
cârlanul înaintea lupului flămând, care 
imediat s’a năpustit asupra pradei. In 
aoelaş timp s’a folosit şiret de moment 
yi ou ciomagul a tocat în cap fiara.

De o aventură cu lupi să scrie şi 
din Petroşeni.

Un luorător mergea pe muchea 
dealului din Aninosa spre Petroşeni. 
Deodată să vede în faţa a doi lupi edra- 
Veni; Omul nu avea nimic la sine cu ce 
Pâ ne apară

T R I B U N A

Desperaţia apucându-’l a început 
să strige din răsputeri. Doi oameni, oari 
mergeau pe dealul din faţă, au văzut 
primejdia, dar’ neavând nioi o armă nu 
îi puteau fi de ajutor. în ultimul mo
ment lucrătorul îşi recâştigă presenţa 
de spirit şi începe a cânta. Bestiile au 
ascultat puţin muaioa şi unul din ei s’a 
întins la pământ lângă lucrător. Scoto 
cind ou manile prin buzunar omul dă de 
un fluier şi începe a fluiera din răspu
teri. Lupii auzindjsunetul acesta s’au re
tras puţin şi la o distanţă s’au oulcat 
ascultând. Oamenii de pe dealul celalalt 
văzând scena au început să cânte şi ei. 
Cu o săritură un lup sare spre ei, ear’ 
celalalt spre lucrător. Acesta a aprins o 
cutie de chibrite şi aruncându o în ca
pul lupului s’a întors şi ’l-a prine de gât. 
S'a născut o luptă teribilă. Luorătorul în 
estremă desperaţie sa oulcat pe lup şi 
i a muşcat grumazul. Cu urlet înfiorător 
lupul s’a dat învins. Celalalt lup au
zind urletul a fugit.

9
Nona. Din Botoşani se semnalează 

un cas de nonă în comuna Deleni. O 
fată din acea comună s’a culoat Sâm
bătă seara pe la 9 ore, a doua zi, ou 
toate sforţările familiei, fata nu s’a mai 
sculat.

Preotul şi locuitorii, veniţi la faţa 
locului, au zis, că fata trebue dusă la 
biserică, spre a ’i-se alunga duhul rău. 
Acolo sărmana fată a zăcut 52 de cia- 
suri, fiind într’o puternică somnolenţă, 
asemănătoare cu moartea.

Marţi seara s’a deşteptat, cu totul 
slăbită, şi nedându-’şi seamă de cele în
tâmplate cu ea.

•
Dela Românii din America. Din 

Măgăreiu ni-se sorié: învăţând copiii 
noştri să scrie şi epistole, au trimis unii 
dintre ei scrisori şi la părinţii lor din 
America. Aceştia mult s’au bucurat de 
sporul, ce-’l fac în şcoală, şi într’o bună 
zi preotul nostru primeşte o sumă de 
bani şi o epistolă, în oare între altele 
se zice: ».. .am mai cetit în scrisorile 
băeţilor noştri, că în zilele aoelea a fost
0 furtună mare pe acolo, încât a rupt 
şi crucea de pe turnul bisericei, şi fiind 
biserica săracă, după-oum ştim şi noi, 
n’are de unde-’şi acoperi această pa
gubă.

Deci noi pentru iubirea ce o avem 
faţă de sf. noastră biserică şi faţă de 
şcoala noastră unde aşa de bine ni se 
luminează mintea oopiilor nostrii, trimi
tem aoeastă sumă de bani, din oare să 
se cumpere crucea, ear’ restul ce priso
seşte, să se folosească unde comitetul 
parochial află de bine. Numele sub- 
scrişilor, oare au trimis epistola şi cin- 
Btea la sfânta biserioă, sünt urmă
torii :

N. Solomon 5 c.; I. Caroula 12 c.; 
Sonu Blotor 5 oor.; N. Dănilă 5 c. 50 b; 
I. Creţu 2 o. 50 b.; N. Blaga 2 o. 50 b.; 
Şomica Stoica 1 cor. 20 bani; A. Albu
1 cor. 24 bani; Z Solomon 2 o. 50 b ; 
N. Z. Solomon 2 o. 50 b.; A. Boariu 2 
cor. 50 b.; I. Oniţiu 5 cor.; Iosif Cur- 
cule 2 oor. 50 b.; Ios. Blaga 2 o. 50 b.; 
Chir. Roman 2 o. 50 b .; I. N. Holerga 
5 c,; S. Blaga 4 o.; I. Holerga şi fiiul 
«eu Naftanail 12 cor. 50 bani; Silv. 
Suoiu 5 cor.; Ioachim Puşcaş 5 cor*.

Tuturor acestora le esprimăm din 
partea creştinilor noştri ferbinte mulţu
mită. 7. Solomon ep. I , Vasile Hlinza, 
ep. II.

9
Cununia Archiduoesei Elisabeta. 

Fiica decedatului Rudolf să va cununa 
cu principele Windischgrătz după-cum 
scrie »N. W. T.« în 7 Ian. la Viena în 
biserica Augustinilor. Din prilejul ace
sta nu vor fi mari sărbări, decât o se
rată în apartamentele archiduoesei Maria 
Valeria. V

Uleul de peşte al lui Zoltán e 
foarte apreţiat de cei mai vestiţi medici, 
fiind de toţi recunosout ca mijloc de 
întărire şi de apărare îndeosebi oontra 
sorofulosei. El e fără gust şi miros, de 
aceea se consumă cu plăcere uu numai 
de oameni mari, ni şi de copii. Deposi- 
tul principal la farmacia Zoltán Bé aín 
B.-Pesta. *

Avis. Publicând scrierea episco 
pului francez, Emil Bougaud, tradusă 
de Salba şi întitulată »Mama s-tulul 
Augustin* eu n’am rîvnit la nici un 
câştig material, de aceea am şi statorit 
preţul col mai mio posibil pentru o carte 
aşa de voluminoasă, 8° 494 pag. — 
adecă 2 coroane. Acum însă, după-ce 
socoteala definitivă a tipografiei a în
trecut ou mult suma prevăzută de mine, 
aşa (ât din preţul statorit nici în caşul 
cel mai bun nu aş pută acoperi toate 
îndatoririle luate, mă văd necesitat să 
mai ridic preţul cărţii ou 1 coroană.

Anunţ deoi şi pe aceasta cale, că 
dela 1 Ianuarie n. 1902, »Mama s-tului 
Augustin«, de Em. Bougaud, va costa 
broşurată: 3 coroane-, legată elegant 
în pauză 4 coroane, plus porto postai 
30 bani. Ca să se ştie. — Blaj, 3 Deo
n. 1901. Dr. E. Dâianu, profesor.

Insula s. Margareta, din Buda
pest i va fi iu timpul de earnă locul de 
întâlnire al bolnavilor şi reoonvalescen- 
ţiior. Din causa aceasta s’au renovat 
sanc. torul, s’au făcut coridoare acoperite, 
scalde nouă etc. Toate solurile de scalde 
de mare eficacitate contra nervosităţii, 
boaiele de inimă, reumatismului eto. 
Prospecte trimite inspectoratul scaldelor 
de pe aooastă insulă,9

I

Avis. Atragem atenţiunea ştim. ce
titoare asupra inseratului din numărul 
de astăzi al parfumeriei Meitzer.

Boaiele de stomach se presentă 
în diferite forme neplăcute, mai ales dacă 
nu căutăm să le curăm dela început. 
Contra durerilor de stomach totdeauna 
e bine, dacă omul are la îndemână vre-o 
bună medicină de casă. Un efect admi
rabil are balsamul Drului Rosa, care 
se află în apoteca lui B. Fragner în 
Praga 203—III. precum şi în toate apo- 
tecele. (Vezi inseratul din nrul de azi).

*
Ştiri încrunte. De Crăciun vor în tră  în 

circulaţie ţigarete nou« numite »Nilus« Un 
carton cu 20 de ţigarete va costa 1 cor. şi 
20 bani.

— Directorul de postă Zunici, care după- 
ce a delapidat 40 000 de oor. fugile, a fost arestat 
la Plevlje în eangiacul Novibazar.

— Studenţii Sloveni dela universitatea din 
Graz au ţinut alaltăieri o adunare, în oare 'şi-au 
esprim at neîncrederea în deputaţii sloveni pen
tru  ţinuta lor în  chestia universităţii Slavilor 
sudici.

— în  Neapole a fost deţinută o societate 
de civili şi m ilitari, cari se ocupau sistematic 
cu eliberarea soldaţilor, adunându-’şi avere de j 
peste 2 milioane de lire.

— Directorul peniteneiarului din Lemberg 
s ’a sinucis. Causa nervositate.

Raportul general
al

„Reuniunii române de agricultu ă din comitatul Sibiiului“  
pe

— anul 1001. —

Onorată adunare generală!
Comitetul D-Voastră, reales pe un 

nou period statutar de 6 ani în adunarea 
generală, ţinută la 30 Decemvrie n. a. tr. 
în comuna Sadu, îşi ţine de plăcută da- 
torinţă a Vé raporta despre activitatea 
Reuniunii noastre din anul 1900, care 
este al 13-lea an de esistenţă, urmă- 
oarele:

Prelegeri economice poporale şi 
întruniri agricole.

Viul interes, ce-’l arată poporaţiunea 
noastră din comitat faţă de Reuniunea 
noastră şi prin aceasta faţă de lucrările 
folositoare, ce ea le pune în favorul 
bine priceput al înşişi agricultorilor la 
cale — s’a manifestat cu deosebire la 
cele 8 prelegeri poporale economice, ţi
nute de noi în comuna Silişte, cum şi la 
întrunirea agricolă din comuna Ilimbav 
şi Deal, cele dintâiu subvenţionate de stat.

Mai înainte de-a întră în amănun
tele acestor întruniri, ţinem sé amintim, 
că înaltul minister r. u. de agricultură, 
mânecând dela adevărul constatat pe 
basa esperienţelor, că prelegerile eco
nomice numai acolo au avut resultate 
bune şi durabile, unde prelegerile s’au 
ţinut în mod sistematic în tot cursul, sau 
în 1—-2 luni de iarnă, şi unde anumiţi 
râmi de economie au fost tractaţi în 
5— 10 prelegeri — a pus la cale ţinerea 
în lungul şi latul ţării a câte unui curs 
de prelegeri poporale economice mai lung 
şi sistematic. Organisarea prelegerilor 
poporale economice din cercul de acti
vitate al Reuniunii noastre pentru a. tr. 
a concrezut-o Reuniunii noastre.

In acest respect, subsemnatul co
mitet central, în conţelegere cu onora* 
bila comisiune economică comitatensă, 
stabilind programul (planul) detailat al 
prelegerilor, — a ales pentru ţinerea 
prelegerilor comuna Silişte şi a desemnat 
ca prelegători pe subscrisul president, pe 
membrul comitetului, dl Romul Simu şi 
pe membrul comisiunii economice comi- 
tatense, totodată membru pe vieaţă al 
Reuniunii noastre, dl loan de Preda, 
advocat

Vrednicii fruntaşi din Sălişte, cari 
nici-când nu ne-au lipsit de valorosul 
lor sprigin, când vorba a fost de afacerile 
Reuniunii noastre, acceptând şi ei pro
gramul nostru, au pus cu multă pre
venire la disposiţia prelegătorilor sala 
festivă a şcoalei capitale de acolo şi 
în acelaşi timp au îndemnat poporaţit- 
nea din localitate şi din comunele înve
cinate la participare.

Presidentul nostru a ţinut în total 
4 prelegeri şi anume la 28 Ianuarie, la 
4, 14 şi 25 Februarie n. a. tr. Seria 
prelegerilor începute prin dl president 
cu tractarea temei »Despre prăsirea 
pomilor«, a complectat-o cu prelegeri 
despre r>Cultura pomilor«, despre »Cu
lesul şi păstratul poamelor«> şi-a în* 
cheiat-o cu tractarea obiectului despre 
»întrebuinţarea poamelor«.

Colegul nostru, dl Romul Simţi, a 
întreţinut nürtiérosul auditor în două 
prelegeri poporale du subiecte din stu* 
pârii. Prelegerile sale dl Simu ale^

ţinut la 4 şi 11 Martie n. In prima 
a vorbit despre »Rentabilitatea stupări- 
tului. Regina. Albinele lucrătoare si 
trântorii. Nutrirea ş i activitatea al
binelor (faguri — miere). Coşniţele 
obicinuite (imobile). Stupina«. In a 
2-a despre »Coşniţele mobile. Coşniţele 
mixte. Morburile şi inimicii albinelor. 
Recuisite de stupărit. Lucrări de primă
vară în stupină. Din acest prilegiu, dl 
Simu a presentat şi în practică pe 
lângă alte recuisite maşina de stors 
miere.

Membrul pe vieaţă al Reuniunii 
noastre, dl /. de Preda a ţinut din cele 
3 prelegeri cuprinse în program numai 
2, împedecat prin morb dela ţinerea 
prelegerii a 3-a. D-sa a ţinut prelege
rile la 1 şi 7 Aprilie n. In prima a 
tractat despre »Cultura sparangelului 
şi a ciupercilor«, ear’ în a 2-a, refe- 
rindu-se la afaceri juridice, a tractat 
despre » Testamente ş i donaţiuni în cas 
de moarte« .

Este de prisos a aminti, că toate 
prelegerile au fost urmărite cu încordat 
interes şi că ele îşi vor arăta mai cu
rând sau mai târziu efectul lor asupra 
poporaţiunii din partea locului. La pre
legerile acestea au asistat în total cam 
1669 persoane de ambele sexe.

Diurnele şi spesele de călătorie ale 
d-lor prelegători, cu 112 cor., s’au solvit 
din suma de 126 cor., ce ni-s’au pus 
din partea înaltului minister prin co- 
misiunea economică comitatensă la dis- 
posiţie, căruia ’i-am remis 14 cor., menite 
pentru prelegerea a 9-a, ce nu s’a ţinut.

Obicinuitele noastre întruniri agri
cole, precum am amintit mai sus, le-am 
ţinut în comuna Ilimbav şi Deal. în
trunirea din Ilimbav, ţinută la 24 Apri
lie n. (a 3-a zi de Sfintele Paşti), sub 
conducerea secretarului Reuniunii noa
stre, — prilegiu a dat poporaţiunii din 
comună şi din jur, de-a se întreţine pu 
anumite întrebări economice de actua
litate. Aici s’a vorbit despre nutreţurile 
măestrite, despre cultura vitelor şi s’a 
insistat cu deosebire asupra înfiinţării 
unei însoţiri de credit săteşti, sistem 
Raiffeisen, a cărei necesitate e adânc 
simţită. Drept resultat practic al întru- 
nirei noastre semnalăm, că mulţumită 
zelului desvoltat de parochul loan Ale
xandru de acolo, însoţirea s’a înfiinţat 
şi în a. c. ea ’şi-a început activitatea, rod
nică şi binefăcătoare.

La a 2-a întrunire, ţinută în co- 
muna Deal, la 3 Iunie n., sub condu
cerea presidentului nostru, au participat 
pe lângă totalitatea locuitorilor de acolo, 
un număr însemnat de fruntaşi din co
munele Răhău, Reciu, Câlnic, Sâsciori, 
Cut etc. Instructiva prelegere a president 
tului nostru despre cultura fenaţelor de 
munte a fost urmărită de asistenţi cu 
mult şi viu interes. S’a mai vorbit de
spre foloasele şi însemnătatea tovără
şiilor în genere şi a tovărăşiilor agricole 
în deosebi. Fruntaşii corrtunei sub con
ducerea harnicului paroch Nicolae Dura 
de acolo, hotărîre au luat de a pune te- 
meiu unei tovărăşii agricole în comuna 
D ea l. (Va urma).

1. Descrierea tuturor întrunirilor 
adunărilor yi conferenţslor noastre po- 
litice-naţionale din trecut, împreună ou 
soluţiunile votate din partea lor şi ou 
vorbirile mai remarcabile, rostite cu ace
ste ooasiuni.

2 Toate memoraudele, pctiţiunile 
şi reprceentaţiunile, adresate din partea 
naţiunii române şi din partea represen- 
tanţilor ei Monarehniui şi guvernelor de 
pe vremuri.

3. Toate vorbirile autentice ale de
putaţilor noştri naţionali, rostite in dieta 
ţârii, atât din Ungaria, cât şi din Ar deal, 
împreună cu vorbirile prelaţilor noştri, 
rostite în casa magnaţilor, ţi cu vorbi
rile senatorilor români, ţinute în sena
tul imperial dela Viena.

4. Descrierea tuturor evenimente
lor, oari deşi nu se refer la vieaţa noa
stră publică, au putut să aibă totuşi in
fluenţă directă sau indireotă asupra de
terminării atitudinei noastre politice din 
trecut, şi au putut să contribuo la pre- 
oisarea liniei noastre de conduită po
litică.

Vorbirile deputaţilor români, ro
stite în dietă, sünt traduse din textul 
original, publicat în analele dietale, pe 
basa notelor stenografioe.

•
„Versuri“ de Demetrius. Un dră

gălaş volum de poesii a apărut în ediţia 
asociaţiunii »Arta« din Buecu, ou titlul 
simplu de mai su s; autorul anonim De
metrius este un tinăr originar din Tran
silvania. Volumul aoesta este luoeputul 
publicării unui şir de lucrări alescriito- 
rilor noştri tineri. Preţul volumului de 
160 pag., hârtie fină, 4C este numai 2 
lei. Se află de vânzare la tipografia 
»Crucea« în Buzău, preoum şi la libră
ria noastră.

B iio b î grafie*
„Cartea de aur“.
Anunţăm cu plăcere, că primul vo

lum din opul dlui T. V. Păcăfian, înti
tulat C artea  de a u r “, e pus deja sub 
tipar şi va apără în ourând, în tipogra
fia noastră.

Atragem din vreme atenţiunea pu- 
blioului român asupra acestei luorări, în 
care vor fi espuse, în mod amănunţit, 
toate evenimentele politice-naţionale, prin 
cari am trecut, noi Românii din patria 
aceasta, cu începere din vremile cele 
mai îndepărtate până la procesul Me
morandului, — dându-ni «e astfel o icoană 
fidelă despre toate făptuirile noastre 
din treout, sevîrşito pe terenul politic- 
naţional, — în scopul, ca din faptele tre
cutului să ne însufleţim pentru luptele 
viitoare şi să ne croim linia de conduită 
politică pentru viitor.

Modul de scriere al dlui Păcăţian 
ne îndreptăţeşte a spera, că lucrarea d sale 
va corăspunde aşteptărilor. Astfel credem, 
că nu va lipsi nici spriginul oamenilor 
de bine, pontru-oa importanta carte, — 
oare va da opt volume, — tő poată fi 
dată cât mai curând, întreagă, oelor-ce 
necesitato arzătoare au de ea : actuali- 
lor şi viitorilor educatori ai poporului 
nostrui

După-oum se ştie, „ Cai'tea de  
a u r “ va conţine, în ordine crono» 
logică:

S o l i ţ i  in  MibUu.
La Decemvrie n. 1901.

Hotel »Împăratul Romanilor«.• Sperling 
«i fam , căpit. din F ăg ăraş; Jozsa, i t ,  Olariu, 
preot, Orăştie ; Haltrich, fabr. B.-Prund ; Ger- 
ber, oom. T ep litz ; Hatszegi, com. L ugo j; Gân
dea, Banei u, eoonom Boiţa.

Hotel »Meitzer*: Hiou şi soţia, not. Poiana; 
Indrieş şi fiica, not., Gooa, ec. Boiţa; Jug», not. 
Rod; d-na Axente din Cornet jGalgoczy, It. Bra
şov ; Bălan şl soţia, Nicolau şi soţia funoţ. Oâ- 
n én i; Szekely, aubl. A b ru d ; Şursan, praot 
Ruscior.

Hotel »M ihaiu*: Galea şi familia, 6c. Fră- 
ţilă, Moscovite, corn. Fleşchin, not., Bata, {cas- 
sar, Simon, prim., Porceşti; Antonesou, Buoureşti.

[Teatru orăşenesc 81

Direoţiuneat Leo Bauer. 
Duminecă, 8 Decemvrie.

după ameazi 
„W ALD M EISTER“» 

Operetă în 3 aote de I Strauss.

Seara.
„ Lutnpaciu•  Vagabundu»i(.

Posă feerică în 5 acte de I. Neitroy.

Luni, 9 Deo.
„ Die dre i W tínche“

Operetă cu un preludin şi 2. acta de C. 
M. Ziehrer.

În cep u tu l la  7  ore aeara.

Pentru redacţie şi editură responsabil: 
George Mohan.

Proprietar: Pentru »Tipografia», socie
tate pe acţiuni: Iosif MarsohalL

x x x c c o c c o o o c o o o c
BIUBOUL ADVOCAŢILOR ASOCIAŢI

C. Răduleseu,
fost proouror şi judecător de tribunal şi

Nieolae Andrei Popovici,
doctor in drept, fost magistrat,

se angajează a pleda înaintea tuturor 
instanţelor judecătoreşti din România, 
procese  de ori-ce  n a tu r ă , esecu -  

tă r i  de h o tă r îr i  ş i  c rea n ţe .
S u e u r  e ş t i ,

[324] 27 -4 8  Strada Română nr. 81

s o c o c o c o o o o o o c o o c

pap"* Apa amară
Y i  • Y « p  este unicul uijloeFrancisc l o s i f e r ^

]93] 24—28
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Domni şi Doamne,
cari pun preţ pe

o haină elegantă pentru strapaţe,
sé ceară mustrele noastre de 

loden, pe cari le trimitem franoo. 
Specialităţi de-ale firmei noastre

Pentrn doamne 140 cm. late cor. 3.16

1

' Pentrn domni 140
la

„ 6  5 0
318 11—12

Erstes Grazer Kaufhaus in Graz
Iacominiplatz 12.

Notă. Lodenul de Graz are un re
nume general, pentru-că în fabricile noa
stre se prelucră numai materialul de 
lână curată, naturală de oaie, colorată 
înainte de ţăsut, liferându-se numai marfă 
^elicată şl gata pentru cusut. i
Crema de flori de portocale

a  lu i  J e n e s .
Alifie pentrn faţă 

şi mâni, nevătămă
toare şi ca efect si
gur contra: nulele- 
lor, spnzăturii pe 
piele, alunelelor, 
pecinginei şi altor 
necurăţenii pe piele. 
Apără pielea de cre- 
pătnri, şi face să 
dispară roşeaţa de 
pe faţă şi mâni In 
scurt timp netezeşte 
şi moaie pielea. Nu 
conţine materii nn- 
snroase şi prin ar

mare na dă' nid an lustru pielei.
Preţul unul boroănel 1 coroană.

Preţul anei cutii cu pudră de flori de porto
cale accesorie cremei 1 coroană. '33MB

Se capătă la: [82] 86—50

•Jenes Yilmos,
farmacia „Szt. János“,

Budapesta, II., Széna-tér.
Depositul principal:

Dr. fiber’s Apotheke zum Reichspalatin
Budapest, Vil., Váczi-kSrút 17.

Un candidat de advocat
Apotecă

în comuna Nocrich, comit. Sibiiului, e 
de vânzare. Amănunte la proprietarul 
A u g u s t  B in d e r .  — Nocrichul are 
doi medici, unul de cerc şi altul de pre
tură, judecătorie cercuală şi oficiu de cărţi 
funduare şi oficiu pretoriai. 398 î—4

Nr 4703—1901. 410 1—8

Concurs.
în urma restaurării amploiaţilor sönt de 

a se ocupa la magistratul oraşului Sebeşul- 
SăSOSC următoarele posturi, pentru cari se escrie

C o n c u r s .
1. Postul de primar împreunat cu

salar anual d e ............................ 3000 cor.
2 . Postul de senator la magistat cu

salar anual d e .............................. 22 0 0  »
3. Postul de fiscal orăşenesc cu . 600 »
4. » » comptabil cu . . . 1400 »
5. » » archivar cu . . . 1400 »
6 . > » cassar * la cassa oră-

ş e n e a s s ă ......................................... 1600 »
7. Postul de controlor la cassa oră

şenească ........................................  1200  >
8 . Postul de cassar la perceptoratul

orăşenesc......................................... 1600 »
9. Postul de controlor la percep

toratul o r ă ş e n e s c ........................  1200  »
10. Postul de econom orăşenesc . 2400 »

avénd deobligamentul a provedé
şi agendele technice

11. Postul de tutor orfanal orăşenesc 480 »
Concurenţii la aceste posturi au a-’şi 

înainta rugănle lor instruate cu documentele 
prescrise şi provézute cu timbru de 1 coroană 
până în 22 Decemvrie a. C. direct dlui vice- 
comite comitatens.

Pentru ocuparea postului de primar şi 
fiscal orăşenesc e de a se documenta şi cuali- 
ficaţiunea prescrisă în §. 3 punct VII. şi VIII. 
a art. de lege I. ex 1883.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  în 4 Dec. 1901.
Magistratul orăşenesc.

Conrad, Streit,
primar. protonotar.

Schimbare de local.
Am onorul a aduce la cunoştinţa p. t. public, că de Merouri, 

din 11 Deoemvrie st. a. o., restau ran tu l m eu se află în

S trad a  Urezului nr. 9 .
Mulţumind pentru spriginul dat până acum, mé voiu nisul ca 

sé satisfac şi în noul local dorinţelor onor. oaspeţi.
Afară de aceea fac cunoscut, că în noul local voiu servi pe lângă 

berea do Dreher Doppelmärzen (cunoscuta bere de Quandt) 
şi un bun vin de masă. Cu de>OBebltă stimă

Victor Quandt,
411 l-s  restaurateur.

i m  
im  
m  
m -  
m -
i m
k m
im
( m

p
p

M A R E L E  K R A C H .
New-York şi Londra n’au trecut cn vedere continentul european, şi a căutat să înfiinţeze o 

fabrică de obiecte de argint, văzând produsele contra unei râsplate foarte mici a muncii. Sânt auto- 
risat a aduce aceasta la îndeplinire. Aşadar’ trimit ori-cui in schimbul numai â fi. 6.60 următoa
rele obiecte:

6 bucăţi din cele mai fine cuţite de mână, engleze.
6 bucăţi furculiţe de argint, patent american, dintr’o bucată.
6 bucăţi linguri de masă, de argint, patent american.

12 bucăţi linguriţe de argint, patent american.
1 bucată lingura de supa, de argint, patent american.
1 bucată lingură de lapte de arg.nt, patent american.
2 bucăţi păhăruţe de ouâ, de argint, patent american.
6 bucăţi tarfurioare Victoria, englezeşti. 844 6 — 10
2 bucăţi sfeşnice de masă cu mare efect.
1 bucată st. Scurătoare de ciaiu.

Í 1 bucată zăhărniţă foarte fină.
42 bucăţi împreună pentru numai 11.660.

Toate 42 bucăţi de mai sus au costat Înainte fi. 40 şi sünt de cumpârat acum 
cu ieftinul preţ de fi. 6.60.

Patentul argint american, este un metal alb care păstrează coloarea argintului 
peste 26 de ani pentru care se garantează. Ca dovada cea mai bună este ca acest inserat

PP* n u  e s t e  o  î n ş e l ă t o r i e .  "WQ
Hi mâ oblig a reda banii Înapoi ori-cui nu V*r conveni marfa, astfel ca nimeni să 

nu pearză ocasiunea de a-’şi procura această admirabilă garn itură care convine a fi 
oferit cu un

elegant cadou de Crăcii, n si Anul-Nou,
precum şi ori-ce casă cu menagiu mai bun. De vănzare numai la

A .  H I H S J C H B K R G .
A gentura generală a  uniunii fabricelor de obiecte de arg in t american patent 

Viena, II., B sm b ra n d stra sse  19, II. T elefon  nr. 1147.
Se trimite in provincie contra ramburs sau trimiţând banii înainte.
Praf de curăţit pentru aceste obiecte 12 cr. »
Sânt veritabile numai obiectele purtând aci alăturata marcă metal bigienică. ,  ,

Estrageri din scrisori de mulţumire:
Cu prima eapediţte sânt foarte mulţumit şi vă rog a-’mi mai trimite Încă o gar-| 

Uitară. Kalocsa. Johann Majároay, protopresbiter.
Am fost foarte mulţumit de eleganta garnitură trimisă

Otto Battusk,
căpitan Eegai şi Imperial al reg. 27 de Inf. din Laibach 

Am primit} pachetul şi sânt foarte mulţumit, rog trimiteţi-’mi Încă o ganitură de 
18 lei KalosvaT. Escelenţa sa Baroneasa JBânffy

înainte de asta cu mai mult timp am cumpătat In persoană dela d ta pentru o 
familie o garnitură de masă. Familia a fost foarte mulţumită cu marfa primită, de aceea 
rog să-’mi trimiţi şi mie o astfel de garnitură şi 5 cutii praf pentru curăţit.

Dr. Victor Colceriu,
medic practic în Lăpuşul-ung., Transilvania.

caută aplicare în o  408 1—8 
c a n c e la r ie  a d v o c a ţ ia lf t .

A se adresa la administraţia ziarului „Tribuna“'

Concurs.
Pentru ocuparea definitivă a pos

tului de moaşe comunală prin aceasta 
sé escrie concurs.

Emolumente:
1. Salar: 120 cor. din cassa alodială.
2. Relut de lemne: 12 cor. din cassa 

alodială.
3. Taxele statutare.

Concurentele au de a-’şi subşterne 
rugările instruate cu diploma de moaşe 
şi eventualele atestate de serviciu la 
subscrisa Primărie până în 20 Decem
vrie a. c.

Mo h u ,  în 2 Decemvrie 1901.
399 2 -2  P rim ăria  comunală.

Una dintre primele societate de asigu
rare pentru copii caută domni sau dame, 
pentru loco sau provincie, ca ach 8 t  Pi. 
Doritorii sé se adreseze sub »Solid< în 
Sibdu, strada Wolf nr. 6 407 1-3

P irn a  a./E.
Cultură vestită de canari 

nobili, cântăreţi escelenţi. Premiat cu 
cele mai înalte distincţiuni. Transport cu 
garanţa valorii şi a sosirii în stare bună. 
Ramburs 8 , 10, 12, 15, 20 maree de 
bucată. Mueruşă de prăsilă 1.50 maree. 
Instrucţiune 50 finici în mărci poştale.

401

Pudra „Serail“
a lui

W . Reichert, Berlin,
nestricăcioasă, invizibilă, e folosită 
de cele mai m ari a rtis te  şi e rés- 
pândită în cele mai înalte  societăţi. 

Preţul unul carton 1 cor. 20 bani. 
Depositul:

PARFÜMÉRIA MELKER,
strada Cisnâdiei (edificiul comande! de corp)

GUSTAV MELTZER,
fabrica de săpun şi lumini, strada Guşteriţei

ÎU SibÜU, [147] 9 -1 6

precum şi în farmaciile dlor Gottlieb Henrich, 
C Müller şi J. C. Molnár.

Un comis tinér
de branşa m anufacturii, găseşte ime
diat loc la societatea comercială pe acţii 
„Concordia“ în Sibiiu. Sé recere sé 
fie Român şi sé cunoască limbile patriei.

Ofertele trebue sé conţină pe lângă 
atestate şi o fotografie. 402 2-3

I  Salon Yisnez de ras, irizai şi parfumerie
Î*  al lui 187 25—52

Franz M. Nikescli,
I  Bretterpromenade. SIBIIU. (Podul-minciunilor).

în  local separat cu intrare separată.
J Deposit de parfumeriile cele mai fine şi 

9  specialităţi, săpunuri de toiletă, créme 
I  pentru mână şi faţă, pudră, eau deCo-

Î logne, apă de gură, perii de dinţi, rociuri 
de pér, piepteni cu cele mai ieftine preţuri.

Î  Schimbarea gratuită a marfei ce n’ar conveni.
Espedare discretă pe postă.

Cumperaţi-ve Căiindar!
Cel mai bun, mai frum os şi mai ieftin 

căiindar rom ânesc

Câlindarul Poporului
pe 1909

a apărut şi se află de vânzare eu preţul 
de 4 0  bani (20 cr.) şi porto 6 bani (3 cr.)

—■—  !
Se poate procura dela librăria „Tipo
grafiei“, societate pe acţii în Sibiiu, 
strada Poplăcii nr. 15 şi la alte librării 

din ţeară.

Premiat cu diplomă de onoare şi cu medalia de aur la esposiţiile igienice din 
________________________ Cairo ( 1895, şi Londra ( 1896).________

in  mijloc estem esperimentat de capacităţi medicale şi folosit în spitale 
mai mari cu succes escelent este

. SPIRTUL DE REUMATISM,
sigur şi de o eficacitate foarte grabnică contra podragei, reumatismului, ischias etc.
Puterea lui e surprinzétoare, făcând de multe-ori sé înceteze total şi cele mai învechite 

dureri de podagră şi reumă numai după câteva frecături.
Preţul unui flacon cu îndrumarea de folosinţă 1 COT-, unul mai mare 2 CCr 40 hani

Vin Tokaj feruginos cu chinină,
pregătit din vin produs în viile proprii 
de pe Hegyalja. Un mijloc sigur contra 
anemiei, palidităţii şi nervosităţii. Din 
causa gustului plăcut îl beau bucuros 
şi copiii. V« ütni 5 cor., 1 litru 9 cor.

Cremă de garoafe şi tuturor necurăţe
niilor de pe pielea feţii şi a mânilor. Mijloc 
preferit în cercurile înalte. Preţui 1 cor.

Pudră de garoafe,
află de coloare albă, trandafirie şi créme. 
O cutie 1 coroană.

Praf de garoafe pentru dinţi
ţinerea în stare bună a dinţilor şi a gin- 
geilor. Desinfectează gura, dă dinţilor o 
albeaţă orbitoare. O cutie 80 bani, o perie 
de dinţi 1 coroană.

Săpun de garoafe. “ Ă S T
miros deosebit de plăcut. O bucată 80 bani.
P l iv ir  d o  nor îmPedecă cu siguranţă 
LUAU UC ţ iu l ) căderea pérului, chelia 
şi formarea mâtreţei. Preţul unui flacon 3 cor.

Uieiu pentru turişti. S T Ă
bătăturilor, îngroşerii pielii etc. Preţul 
unui flacon 70 bani.

Vin do Qtnmar Pre8átit din Pelin■ III Uu ulUllldlfp de cea mai bună 
calitate din Tokaj De o eficacitate sigură 
şi la cele mai învechite boale de stomac. 
Unicul mijloc sigur contra lipsei de apetit, 
constipaţiei, sgârciurilor de stomac. Preţul 
unui flacon 3 cor. 375 7—26

Se capătă în mai toate farmaciile.
Cu ramburs sau pe lângă anticiparea banilor trimite producătorul lor

W I D D E R  G Y U L A ,
farmacist, Sátoraljaújhely.

Deposite principale în Budapesta la farmacia lui Iosif Török, Király uteza nr. 12 şi 
la »Nádor gyógyszertár« a lut Egger, Váczi-körut nr 17. 

ín Sibiiu se capétá la I. C. Molnár, Gottlieb Heinrich, E. Rummler, în Sebeşul-săsesc la 
Lud. Binder, în Orăştie la Iosif Graffius, în Mediaş la Iosif Oberth, în Cohalm la E. V. Melas.

Cognac Şş
G Z iiS A -D U R O Z I E R  i  C i t

DÎSTILLERIE FRANfcAISE, PäGMÖNTOR.

Ajutor grabnic şl s-'gur contra durerilor Hanum't  alinător de dureri, desumflător,
de stomach şi a urmărilor acestora.
Cel mai probat mijloc de cash pentru 

regularea mistuirii, pentrn aju torarea sănă
toasei cireulări a sângelui, pentru depărtarea 
părţilor alcătuitoare de sânge, eare snnt 
stricate ori defectuoase (condiţiile de căpe
tenie pentrn câştigarea sănătăţii), precum şi 
pentru grabnica şi sigura vindecare a durerilor de sto
mach d. e. la lipsa de apetit, la rîgăitu ri amare, 
la  vânturile din corp (corăitnri), la vomări, 
la dureri de corp şi de stomach, Ia sgârciuri 
de stomach, la încărcarea stomachului cu prea 
multe mâncări, la imbălări, la  congestion! la 
hemoroide, la boale de femei, la  dureri de 
intestine cel mai bun mijloc este deja de 40 ani 
probatul

Balsam al Drului Rosa

antiseptic, vindecător, cicatrisător.

Pentru vindecarea tn tnror inflamaţiilor, 
rănilor şi obrintelelor să întrebuinţează cn 
mare succes Ia aprinderi (inflamaţii), la oprirea 
laptelui la întărirea pieptului la femeile lăuze, la 
abscese, la conglomerate de sânge, la buboaie, la 
umdături Ia gât, la umflături de unghii, la aşa 
zişii vermi de degetele mânilor şi a picioarelor, la 
pielea scorţoasă, la umflături, la gâlci, la glandule, 
la glandule de picioare etc. este deja de 50 ani 
probată

I din apoteca lui î$. 3Fra.gfJßer în Praga 203-IÍLĵ H-
Acela îuvioşează întreagă acţiunea mi

stuirii, produce sânge sănătos şi curat şi este 
un mijloc de etisă poporal sigur, probat şi 
foarte respândit.
1 sticla  50 cr., 1 sticla rinplä. 1 fi.

Pentru 1 ii. 28 cr. trilnişi anticipative se 
espedează franco o sticlă mare şi pentru 75 cr. se 
espedează franco o sticlă mică la ori-care din sta
ţiunile austro ungare.

Vindecarea se face fără dureri cu efectul 
răcoritor al alifiei. [352j 25—26

In dose â 25 şi 35 cr.
Cu posta 6 cr. mai mult.

Pentru 1 fl. 28 cr. trimişi anticipativ se espe
dează franco 4/1 dose, pentru 1 fl. 68 cr. 6^2 dose 
şi pentru 2 fl. 30 cr. 6/1 dose, pentru 2 fl. 48 cr. 
9 2 dose franco la ori-care staţiune din Austro-Ungaria.

tentiune! Fiecare să ceară numai preparatele ori
ginale ale apotecii B. Fragner din ráflSRBBI 

P rag a  şi să observe dacă toate părţile embalage-ulu 
de pe balsamul Drului Rosa sünt provézute cu marca 

rotundă aci arătată; toate părţile embalage-ului de 
'pe alifia de casă de Praga poartă marea treiunghiu- 
lară aci arătată. BffiT

Ori-cine imi anunţă o falsificare primeşte o rem uneraţiune!
Mii d e  s c r i s o r i  d e  r e c u n o ş t in ţă  s t a u  la  d is p o s iţie  şi s e  p o t -vedé o n - e á n d .  

l le p o u  In  u p u te c l le  1. l 'ă r i l b ,  i im b ip e s ta .  A. E g g e r, B u d a p e s ta .

Principalul depón D F R A f î N P R  liferant c. r. de curte, apotecă la „Vulturul negru“ 
al preparatorului î n n U l t L i l j  in P raga în colţul stradei Spornergasse Nr. 208 

în Sibiin se află în apotecile E. Rnmler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

P s s t r s  Um í **i ü p WI t a r i f  K f f t s d n l l


